



民警在影视基地走访。通讯员供图

象山新桥派出所 打造“影视警务E社区” 以新时代“枫桥经验” 多元化解矛盾纠纷

近年来,随着象山县影视文化产业繁荣发展,“群演”日渐壮大。“群演”数量大、流动性强,易发生各类矛盾纠纷,象山县公安局新桥派出所传承和发展新时代“枫桥经验”,以“矛盾不上交”为主要工作理念,多措并举贴靠“服务”,从源头上解决基层矛盾纠纷,提升维护社会稳定的能力和水平。

社区化管理 服务更进一步

“这服务卡上有我们的电话号码,以后有什么事需要帮助的,你就直接打上面的电话。”“影视警务E社区”成员、社区民警沈文敏一句暖心的话,拉近了派出所民警与影视基地剧组间的距离,一张小小的“剧组警务服务卡”架起了为民服务的“连心桥”。

“影视警务E社区”是新桥派出所探索创新影视剧组服务管理的新模式。以派出所副所长为“社区主任”,社区民警、交警、调解员、流动人口综管员为成员,打造涵盖剧组案事件专区处理、影视车辆登记审核、群众演员管理、枪支及影视烟火全流程监管、摄影棚及道具制作消防安全检查等涉影警务综合大网格。

去年年关,某剧组因拖欠“群演”、客栈、材料等相关费用400余万元,200余人一边通过“影视警务E社区”平台向派出所求助,一边直接到拍摄驻地催讨。派出所介入后,先稳定大家情绪,再与剧组相关负责人沟通:先结清“群演”的工资,让他们可以回家过年,并打欠条,年后再结清所有费用。在民警的多方协调努力下,事情得以顺利解决。今年5月,该剧组再次来到象山进行拍摄,并结清了之前的欠款。

今年以来,新桥派出所通过“影视警务E社区”为12个剧组提供警务服务,解决剧组求助23起、排摸风险隐患21处、调解各类矛盾纠纷48起、行政处罚3人,挽回损失522万元,有力保障了剧组在影视城的顺利拍摄。

“警官+法官”调解提档升级

为深入践行“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代“枫桥经验”,新桥派出所创新“警官+法官”调解模式。深化合署办公,聘请退休民事庭法官老戴作为专职调解员,成立“老戴工作室”,负责调处剧组治安纠纷、交通事故等。今年以来,已调处矛盾纠纷36起,化解率96.5%。

今年3月,某剧组停在黄公岙村的车辆被人锁了,民警接到报案赶到现场。原来,由于村路狭窄,剧组车辆较多,黄公岙村村委会为整治剧组车辆乱停放,在多次劝阻无效的情况下把车给锁了。

针对这一问题,调解员老戴召集剧组车管人员,先就村里的情况向剧组车管人员进行说明,又根据近一年在村里乱停放车辆引起的案件进行分析,还表示派出所将与黄公岙村协商,让村菜市场的停车场错峰开放,以方便剧组停车。同时,向剧组车管人员声明,严禁在交通繁忙路段私自乱停放。通过摆事实、讲道理,在场的人员均表示同意。

“说事”平台 畅通社情民意

在每月一次的“剧组说事”会上,社区民警与“群头”、剧组相关负责人进行面对面交流,听取收集“群头”对案件受理、调查处理、执法态度等方面的意见和建议,对规定时限内不能办结或调解未执行的纠纷,进行上门回访,从源头上减少矛盾纠纷。

派出所以“警民说事”为载体,创新推出“剧组警民说事”“新的社会阶层人士警民说事”等新平台,完善了剧组管理,排查整治了隐患。

今年以来,新桥派出所会同当地旅游办、影视部,召集剧组负责人开展集中说事活动8次,与会剧组52个,参与剧组人员8000余人,全部签订了《剧组安全责任书》。通过以案说教、以案震慑、以案促改,将法制教育深入到剧组管理的方方面面,开展“说事”活动以来,涉剧纠纷警情下降52%,取得了明显成效。

记者 张贻富 通讯员 贺恺 陈宁

警方梳理近期电诈新手段 骗子花样翻新 可得擦亮眼睛

“我这么聪明,怎么可能被骗?”面对电信诈骗,不少人自信满满。反诈民警给出的提醒却是:受骗无关乎智商,关乎你是否“知道”,不是你聪明而不被骗,而是因为你“知道”所以不再被骗。有鉴于此,警方梳理了近期电诈新手段,提醒广大市民擦亮眼睛,小心上当。

关键词 1 兼职、刷单、扫码

许多勤奋的小伙伴选择保住一个稳定的工作,再利用业余时间找份兼职,赚点外快。骗子也设计出种种圈套,瞄准这部分群体行骗。7月9日,鄞州新城派出所接市民报警称,其在IS平台找了个兼职,刷单880元后发现被骗了。

套路解析:骗子手段翻新,由骗取入职费、认证费、体检费等各种费用的传统招工诈骗,渐渐“进化”为以“网店刷单、抖音点赞、扫码领红包、游戏代练”为关键词的新型兼职诈骗。其中,“网店刷单”由于受众较多、门槛较低,占比较高。受害人多为全职家庭主妇、在校学生以及工作之余想赚点钱的打工一族。具体手法是:通常以刷单为形式,以给付佣金为噱头,以刷二维码支付钱财为过程,以首单实付为诱饵,在取得受害人的信任后骗取钱财。

警方提醒:兼职赚钱要选择正规平台渠道,一旦遇到要求你支付钱财才能入职的,一定是骗子,千万不要上当。

关键词 2 网购、退款、演唱会

如今,通过网络几乎可以购买所有商品,骗子也找到实施诈骗的机会,以“微博预定演唱会门票”“淘宝购物退款赔偿”“游戏账号装备及金币线上交易”等方式行骗。7月8日,家住东部新城的张女士被人假冒的淘宝客服,以购物退款的方式骗了2万元;7月17日,有市民报警称,其在购买周杰伦演唱会门票时,被骗1600元。

套路解析:网购商品出现质量问题也属正常,但客服主动来电说要赔钱就不正常了。利用演唱会门票诈骗的骗子大多出现在微博里,他们深知习惯使用微博的90后、00后群体,跟有购买演唱会门票需求的追星群体深度重合,因此选择在微博里下钩“钓鱼”。

警方提醒:市民在接到“退款赔偿”类的电话时,要及时与卖家联系确认;追星的粉丝在购买演唱会门票时,一定要选择正规渠道。

关键词 3 婚恋、境外赌博、交友软件

近期,各地“杀猪盘”骗局盛行,多地出现利用婚恋方式的新型诈骗模式,受害者众、涉案金额大。这是一种新型的境外赌博公司诈骗手段,利用女人对爱情的渴望以及对物欲的追求,把她们当成一只只待宰的“猪”,以“爱”的名义实施感情欺骗,然后通过引诱对方投资、买彩票等方式行骗。

套路解析:“杀猪盘”骗局的受害者多为70后、80后女性,骗子利用婚恋网站和交友软件,如世纪佳缘、陌陌、探探、抖音等筛选瞄准对象,通过营造“精英、外形好、爱好良好”的优质男性形象,以嘘寒问暖的方式快速拉近距离,之后以“带你赚钱”“发现网站漏洞可稳赚不赔”为借口,诱导受害者去博彩网站投注,骗取巨额财产后消失。

警方提醒:适龄青年在追求爱情的路上一定要慎之又慎,千万不要病急乱投医,不要被甜言软语感动而不可自拔。

记者 张贻富
通讯员 郑蒙永 朱丽霞 杜路飞 车雨霜